Szempontok a tanulashoz:
Palaolaj témakor:

- jol kérdezhet6k a definicidk (3., 26., 28., 30. dia)

- 4. dia: maga a furas szigordan véve a ,, drilling” periédus, ami a teljes folyamatnak csak egy
rovid része; a P1 periddus szolgal a kit termelékenységének/varhaté hozamanak
megdllapitasara

- 8.dia: ma mar azért nem ennyire szélsGséges a helyzet és mashol is van palaolaj kitermelés,
de azért dontéen még ma is az USA a f6 termels ezen a teriileten

- 9-15: csak érdekesség, nincs mit tanulni rajta

- 17/19. dia: az 4j kutak fontossagat mutatja: jellemzéen az Uj kutak adjak a termelés 25-50%-
at. ha nincs beruhazas/fejlesztés az Uj kutakba akkor folyamatosan csdkken az 6sszhozam

- harom tabudonté hozadéka volt a palaolaj forradalomnak: 21/23/24. dia — ezeket javaslom
attanulmanyozni

- 32.dia: linken Iévé kisfilmet javaslom megnézni, hasznos

- 34-38. dia szerintem egyértelm(ek, jol kérdezhetSk

Katalizdtor management

- alényega 7. didn van 6sszefoglalva: a katalizator életciklus Iépései. Ezt kell érteni, a
|épéseket tudni. Itt most konkrétan a kénmentesit6 katalizatorokrol van szd, de eltérésekkel
mas katalizdtorokra is alkalmazhaté.

- areaktorba vald betoltés kritikus [épés. Ha nem sikeril egyenletesen, akkor nem fog jél
m(ikédni a reaktor, ha tul témor lesz a rendszer, akkor tul nagy lesz a nyomasesés a tolteten
(ez egy fontos paraméter és az (izemelés soran figyeljik, megengedett értéke max 2-3 bar)

- az Uzeminditas a masik kritikus Iépés. Itt egy nap alatt tonkre lehet tenni a tébb 100 millids,
1-2 millidrdos U] katalizatort. Ezért erre kisebb finomitdk szakcéget szoktak igénybe venni,
nagyobbaknak (Chevron, Total, Shell...) van rd sajat csapatuk. A kulcs a szulfidalas (a kobalt,
molibdén, wolfram fémek szulfid formaban aktivak).

- Ha a megvasarolt katalizator oxid formaban érkezik (olcsébb), akkor szulfidalni kell (2-3 nap),
viszont konny( betélteni a reaktorba. Ha szulfid formdban vasaroljuk meg a kataliatort (igy
dragabb), akkor nem kell a helyszinen szulfidalni, de a katalizator nem érintkezhet a
levegbvel.

- atermelés soran két f6 paramétert figyellnk: aktivitas (ennek csékkenését a reakcid
hémérséklet novelésével lehet kompenzalni), ill. nyomasesés (Id. feljebb). Amikor valamelyik
a kett6 kozil eléri a gyartoi maximum limitet, akkor cserélni/regeneralni kell a katalizatort.

- alelrités nem annyira kritikus, mint a bet6ltés, de a technoldgia fligg a katalizator tovabbi
sorsatol

- tovdbbi sors lehet:

o kuka —ebben az esetben a fémeket vissza lehet nyerni (reaktormérettél fliggben
néhany sz(iz kil6, néhany tonna kobalt, molibdén) — ez a miénk, el lehet adni

o regenerdljuk a katalizatort — olcsébb, mintha Ujat vennénk, de idSigényes és a
masodik ciklus altalaban rovidebb, mint az elsé

o aregeneralt katalizatort masik Gzemben is fel lehet hasznalni (pl. egy dizel
kénmentesit6 katalizator masodik kérben felhasznalhaté egy benzinkénmentesité
Gizemben), ahol kevésbé erélyesek a korilmények — ezt nevezziik kaszkadolasnak



10. dia: a 3 deaktivaléddasi mechaniznust tudni kell. Ha sok az irreverzibilis méreg, akkor
altaldban nem lehet Ujrahasznositani a katallizatort.

13. dia: a katalizator mintazasa nem trivialis: a lelirités 200 |-es horddkba torténik (akar tobb
ezer hordd nagy reaktor esetén). Szémozni kell a hordékat, hogy tudjuk hol helyezkedett el
az adott anyag a reaktorban

14. dia: a piros szin mutatja, hogy a belépd oldali rétegek szennyez6dnek jobban az
alapanyaggal érkezd szennyezbkkel (ezt a részt sokszor el kell dobni), viszont az alsébb
rétegek jellemzGen Ujrahasznosithaték

20. dia példaként a vanadium-szennyezés specifikaciét mutatja: 1% alatt regenerdlhaté
22-24. dia: a lelrités trikkje: a fels6 rétegek nem a végén Urlilnek ki a reaktorbdl, hanem a
kozepén, ugyanis a lelrité csonk a reaktor oldalan talalhaté, masrészt ,, tolcséresen” Gril a
katalizdtor A labortesztben a fels6 barna réteg a 4-9. literben voltak, mig a legvégén a
lelirit6csonkkal atellenes oldal alja rdl le

A fentiek miatt fontos a horddk szamozasa lelritéskor, ill. annak eldéntése, hogy mennyi
hordét analizdlunk. Minden 10.-et? Minden 20.-at? Minden 30.-at? Ez pénz és id6 kérdése is.
Azutdn laborban megcsinaljak a mintak aktivitas és fiz-kém teszjeit (25-33- dia), ami alapjan a
megrendel6 eldonti, hogy mi legyen a lelritett katalizator sorsa

35-37. dia regeneralas soran egy forgd kemencében szabdlyozott oxigéntartlamu gazeleggyel
leégetik a reverzibilis szennyez6ket (h6mérésklet megfutas esetén szinterez6dnek a
fémszemcsék, jelentGsen csokken az aktivitas)

42-43. dia regeneralas utan szitalassal be kell dllitani a részecskeméret eloszlast, aminek a
fent emlitett nyomasesés szempontjabdl van kulcsszerepe. Ha sok por/kis méret(i szemcse
marad bent, akkor nagy lesz a kezd6 nyomds magasabb lesz, tehat rovidebb id6 alatt el
fogjuk érni az izemben a felsé limitet. A példdban 0,2 bart lehet nyerni, ami akar 10%-a is
lehet a max. értéknek.

47. dia: reaktivalas sordn az aktiv fém diszperzitasat noveljiik

53. dia: ennyi problémaval szembesiiliink, ha a helyszinen szeretnénk szulfidalni a
katalizatort

60. dia: a szulfidalas menetrendjét mutatja: dimetil-diszulfiddal torténik jellemzéen a
szulfidalas (mérgezd), problémas az el6irt h6fokok betartdsa homogén médon a teljes
reaktorban, és hosszu a folyamat — jobban szeretjik az el6szulfidalt katalizatort, mégha
dragdbb is (20-30%-kal, ami akar néhany 100 millids tdbbletkoltséget is jelenthet)

62. dia a krakolt alapanyag azért probléma, mert olefineket tartalmaz, amik nagyon
reaktivak. Ugyanakkor a katalizator aktiv helyei kozott is vannak extrém aktivak az (izemelés
kezdetén. A kett6 kombindacidja gyors aktivitasvesztéshez vezethet, ami a ciklusidé
rovidilését jelenti (végsé soron magasabb koltséget). A betorési idGszak alatt az exrém aktiv
helyek deaktivalddnak a katalizatoron és nem okoznak a tovabbiakban polimerizalédasi
problémat.



